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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am 
21.06.2023 im Dörpshuus in Wittbek. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:10 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen 
Gemeindevertreter Tom Böhme 
Gemeindevertreterin Anja Clausen 
Gemeindevertreter Jens Gärtner 
Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen 
Gemeindevertreter Markus Jürgensen 
Gemeindevertreterin Katja Lorenzen 
Gemeindevertreter Ralf Panje 
Gemeindevertreter Ralf Pelka 
Gemeindevertreter Timo Rodewald 
Gemeindevertreterin Barbara Thomsen 

 
 
Außerdem sind anwesend: 
Lara Daufeldt, Schriftführerin, Amt Nordsee-Treene 
Eva-Maria Kühl, Amtsvorsteherin, Amt Nordsee-Treene 
Frank Feddersen, LVB, Amt Nordsee-Treene 
Rolf Petersen, Bürgerliches Mitglied 
Ralf Pehmöller, Pastor 
Helmuth Möller, Presse 
sowie 19 Zuhörerinnen und Zuhörer 
 
 
 Öffentlich 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin und Bericht der Bür-

germeisterin 
2. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen 
3. Feststellung der Tagesordnung 
3.a. Dringlichkeitsanträge 
3.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
4. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeinde-

vertretung angehört 
5. Erklärung der Fraktionen 
6. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mit-

glieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört 
7. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
8. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeister 
9. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
12. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
13. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin/ für 

den Bürgermeister) 
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14. Wahl von zwei weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband 
Ostenfeld 

15. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Treene 

16. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Kindergartenbeirat der Kir-
chengemeinde Ostenfeld 

17. Wahl einer/ eines Delegierten für den Fremdenverkehrsverein 
18. Wahl eines Mitgliedes für den Friedhofsausschuss der Kirchengemeinde Ostenfeld 
19. Feststellung der Niederschriften über die 20. Sitzung am 08.02.2023 und die 21. 

Sitzung am 05.04.2023 
20. Bericht der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
21. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
22. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
23. Einwohnerfragestunde 
24. Beratung und Beschlussfassung über Sanierungsmaßnahmen in den Duschräu-

men des 1.FC Wittbek 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin und Bericht der 
Bürgermeisterin       
 
 

Die bisherige Bürgermeisterin begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich 
und stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindever-
tretung (GV) ist beschlussfähig. 
 
Barbara Thomsen stellt bereits an dieser Stelle den Bericht der Bürgermeisterin vor. Sie hat 
an diversen Terminen teilgenommen. Weiterhin berichtet Sie über folgende Themen: 

• Radwegebau: Ingenieurbüro Holtz hat mit der Vorplanung des Radweges von Witt-
bek nach Rosendahl begonnen und wird im August das Ergebnis präsentieren. Ziel 
der Planung ist die genaue Ermittlung des Routenverlaufs. Anschließend sollen Ge-
spräche mit den Landbesitzern stattfinden. Die Ausschreibung für die weitere Pla-
nung und die Einreichung des Antrags auf Förderfähigkeit sollen bis Mai 2024 erfol-
gen. 

• Breitbandausbau: Die POP-Station soll in der zweiten Augustwoche beim Bauhof 
aufgestellt werden. Oberste Priorität hat die Verlegung der Backbone-Trasse im ge-
samten Ausbaugebiet. Konkrete Termine können nicht genannt werden. Betroffene 
Anwohnerinnen und Anwohner sollen rechtzeitig über die Bauarbeiten informiert wer-
den. Allgemeine Informationen werden in den Aushangkästen und auf der Homepage 
veröffentlicht. 

• E-Ladesäule: Der Förderantrag für die E-Ladesäule für zwei PKWs im Knickweg vor 
dem Kindergarten wurde leider abgelehnt. Zurzeit gibt es wenig Fördermöglichkeiten. 
Auf der nächsten Sitzung soll darüber nochmals gesprochen werden. 

• Blackout-Szenario: Die Vorrichtung für den Anschluss des Notstromaggregates, das 
Hauke Thomsen im Notfall zur Verfügung stellen würde, ist noch nicht installiert. Dies 
wird erfolgen. 

• 600-Jahr-Feier: Die Vorbereitungen für das Jubiläum sind nahezu abgeschlossen. 
Es müssen lediglich die Aufgaben am Wochenende vom 08.09.-10.09.2023 verteilt 
werden.  

 
2. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen       
 

 

Bürgermeisterin Barbara Thomsen bedankt sich bei den ausgeschiedenen Mitgliedern der Ge-
meindevertretung Andrea Vogelgesang und Arne Brodersen. Sie überreicht beiden ein Prä-
sent und spricht ihren Dank für die geleistete Arbeit in der Gemeindevertretung Wittbek aus. 
 
 

 

 
 

3. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

 
 

3.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Auf Antrag der Bürgermeisterin wird die Tagesordnung einstimmig um den Tagesordnungs-
punkt, „Wahl eines Mitgliedes für den Friedhofsausschuss der Kirchengemeinde Ostenfeld“, 
erweitert. Dieser Punkt wird unter TOP 18 behandelt. Die Tagesordnung verschiebt sich ent-
sprechend. 
 

 
 

 
 

 
3.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Es werden alle Tagesordnungspunkte öffentlich behandelt. 
 
Einstimmig wird die Tagesordnung festgestellt. 

 
4. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemein-
devertretung angehört       
 

 

Als dienstältestes Mitglied wird Hans-Jürgen Hansen festgestellt. Hans-Jürgen Hansen über-
nimmt die Sitzungsführung. 
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5. Erklärung der Fraktionen       
 

 

Die Gemeindevertretung Wittbek hat zwei Fraktionen.  
 
Die A-AWG erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter an: 
Anja Clausen 
Johannes Jürgensen 
Ralf Pelka 
Ralf Panje 
Timo Rodewald 
Tom Böhme 
Fraktionsvorsitzende: Anja Clausen 
Stellvertreter: Timo Rodewald 
 
Die AWG erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter an: 
Barbara Thomsen 
Hans-Jürgen Hansen 
Jens Gärtner 
Katja Lorenzen 
Markus Jürgensen 
Fraktionsvorsitzender: Hans-Jürgen Hansen 
Stellvertreter: Markus Jürgensen 
 

 
 

 
 

6. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mit-
glieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört    
 

 

Hans-Jürgen Hansen bittet um Vorschläge. Die A-AWG schlägt Johannes Jürgensen vor. Die 
AWG schlägt Barbara Thomsen vor. Es wird um geheime Wahl gebeten.  
Nach geheimer Wahl wird Johannes Jürgensen zum Bürgermeister gewählt (6 Stimmen Jo-
hannes Jürgensen, 5 Stimmen Barbara Thomsen). Johannes Jürgensen nimmt die Wahl an 
und dankt für das Vertrauen. 
 

 

 
 

 
7. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters       
 

 

Hans-Jürgen Hansen ernennt Johannes Jürgensen zum Bürgermeister und händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. Johannes Jürgensen leistet den Beamteneid. 
 
Die Sitzungsführung geht nun auf Johannes Jürgensen als Vorsitzenden über. 
 

 
 

 

 
8. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeister       
 
 

Wahl der/des 1. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters: 
Die AWG verzichtet ausdrücklich auf ihr Vorschlagsrecht, die 1. Stellvertretung zu stellen. 
Bürgermeister Johannes Jürgensen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Anja Clau-
sen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Anja Clausen wird einstimmig zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die 
Wahl an. 
 
Wahl der/des 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters: 
Die AWG verzichtet ausdrücklich auf ihr Vorschlagsrecht, die 2. Stellvertretung zu stellen. 
Bürgermeister Johannes Jürgensen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Ralf Panje 
vorgeschlagen. Weitere Vorschlage werden nicht gemacht. 
Ralf Panje wird einstimmig, mit eigener Enthaltung, zum 2. stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
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9. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
 

Bürgermeister Johannes Jürgensen ernennt Anja Clausen zur 1. stellvertretenden Bürger-
meisterin und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Anja Clausen leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeister Johannes Jürgensen ernennt Ralf Panje zum 2. stellvertretenden Bürgermeis-
ter und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Ralf Panje leistet den Beamteneid. 
 
10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 
 

 

Bürgermeister Johannes Jürgensen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-
vertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie 
in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 

 

Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt: 
Vorsitzender: Ralf Panje 
Stellv. Vorsitzender: Timo Rodewald 
Mitglieder: Tom Böhme, Katja Lorenzen 
 

 
12. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
 

a) Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
- Timo Rodewald, Vorsitzender 
- Jens Gärtner, Stellv. Vorsitzender 
- Mitglieder: Anja Clausen, Ralf Panje, Barbara Thomsen 
 
b) Bau- und Wegeausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
- Barbara Thomsen, Vorsitzende 
- Tom Böhme, Stellv. Vorsitzender 
- Mitglieder: Ralf Panje, Timo Rodewald, Hans-Jürgen Hansen, Rolf Petersen (bgl. Mitglied), 
Erich Walter (bgl. Mitglied) 
 
c) Ausschuss für Soziales, Jugend und Sport 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
- Ralf Pelka, Vorsitzender 
- Katja Lorenzen, Stellv. Vorsitzende 
- Mitglieder: Anja Clausen, Doris Laß-Jensen (bgl. Mitglied), Rolf Petersen (bgl. Mitglied) 
 

 
 

 
 

13. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin/ für den Bürgermeister)       
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Anja Clausen. 
 
 

 

 
 

14. Wahl von zwei weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulver-
band Ostenfeld       
 
 

Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
- Katja Lorenzen  Stellvertretung: Markus Jürgensen 
- Anja Clausen  Stellvertretung: Ralf Panje 
 

 
 

 

 
15. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 

 

Vorgeschlagen werden Hans-Jürgen Hansen und als Stellvertreter Ralf Panje. Sie werden 
einstimmig gewählt. 
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16. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Kindergartenbeirat der 
Kirchengemeinde Ostenfeld       
 

 

Vorgeschlagen werden Tom Böhme und als Stellvertreter Markus Jürgensen. Sie werden ein-
stimmig gewählt. 
 
 
 

 

 

17. Wahl einer/ eines Delegierten für den Fremdenverkehrsverein       
 
 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Tom Böhme. 
 

 
 

 

 
18. Wahl eines Mitgliedes für den Friedhofsausschuss der Kirchengemeinde Osten-
feld       
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig, mit eigener Enthaltung, wird Jens Gärtner gewählt. 
 
 

 

 
 

19. Feststellung der Niederschriften über die 20. Sitzung am 08.02.2023 und die 21. 
Sitzung am 05.04.2023       
 

 

Es werden keine Einwände erhoben. Die Niederschriften werden mit 7 Ja-Stimmen und 4 Ent-
haltungen festgestellt. 
 
 

 

 
20. Bericht der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters       
 

 

Entfällt. 
Der Bericht der bisherigen Bürgermeisterin erfolgte bereits unter TOP 1. 
 

 
 

 
 

21. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

Anja Clausen berichtet von der Schulverbandssitzung Ostenfeld. Themen waren u.a. der 
Hallenboden, die Beanstandung und Neuanschaffung von Sportgeräten und die Eröffnung des 
Schwimmbades. 
 
Andrea Vogelgesang berichtet als ehemalige Gemeindevertreterin aus dem Publikum heraus 
vom Kita-Ausschuss. Thema war u.a. die sehr zeitintensive Essenszubereitung in der Kita. 
 
Johannes Jürgensen berichtet vom Bau- und Wegeausschuss. Themen waren die Situation 
der Duschräume vom 1. FC Wittbek sowie die Platzierung eines geschenkten Tores. 
 
 

 

 
 

22. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

• Anja Clausen merkt an, dass der Dorfflohmarkt immer am letzten Sonntag von den 
Sommerferien stattfinden sollte. Die Resonanz und die Nähe zur 600-Jahr-Feier lassen 
anzweifeln, ob der Dorfflohmarkt dieses Jahr überhaupt stattfinden soll. Es wird sich 
darauf geeinigt, dass der Dorfflohmarkt nur noch alle zwei Jahre stattfinden soll. 

• Anja Clausen muss die Gestaltung der Homepage abgeben. Tom Böhme und ggf. 
Timo Rodewald übernehmen diese Arbeit. 

• Timo Rodewald erkundigt sich nach den Probe-Bohrungen im Redder. Barbara 
Thomsen erläutert, dass der Wasserverband die Ursache immer noch nicht gefunden 
hat. Bürgermeister Johannes Jürgensen fragt nochmals beim Wasserverband nach. 

• Jens Gärtner verweist auf die 40-Jahr-Feier des 1. FC Wittbeks am 08.07.2023. Der 
Verein freut sich auf zahlreiches Erscheinen und hat tolle Aktionen geplant. 

 
 

 
 

23. Einwohnerfragestunde       
 

 

• Es wird angemerkt, dass in der Straße Westerende die Schlaglöcher immer schlim-
mer werden. Die Schäden wurden bereits im März 2022 gemeldet. Bürgermeister Jo-
hannes Jürgensen wird bei der Firma nachfragen. 

• Ein Bürger fragt nach, warum bei der Suche nach der Gemeinde Wittbek noch ein ver-
alteter Bürgermeister im Internet auftaucht. Dies ist ein Eintrag von Wikipedia. Auf 
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diesen hat die Gemeinde keinen direkten Einfluss. Es soll aber geguckt werden, ob 
man dies abändern lassen kann. 

• Pastor Ralf Pehmöller gratuliert im Namen der Kirchspielsgemeinden der neuen Ge-
meindevertretung und freut sich auf gute Zusammenarbeit. Er dankt Barbara Thomsen 
für Ihre Zeit als Bürgermeisterin. 

• Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl und LVB Frank Feddersen gratulieren ebenfalls der 
neuen Gemeindevertretung und wünschen eine gute Zusammenarbeit. Das Gemein-
dewohl soll stets an erster Stelle stehen. Die Amtsverwaltung wird der Gemeinde mit 
Rat und Tat zur Seite stehen. Ebenso danken beide den ausgeschiedenen Mitgliedern. 
LVB Frank Feddersen weist auf die Schulung für die Gemeindevertreterinnen und Ge-
meindevertreter am 10.07.2023 in der Mensa Mildstedt hin. 

 
 

 

 
 

 
24. Beratung und Beschlussfassung über Sanierungsmaßnahmen in den Dusch-
räumen des 1.FC Wittbek       
 

 

Die Duschräume des 1. FC Wittbek sind stark von Schimmel befallen. Einstimmig wird be-
schlossen, die Duschräume zu sanieren.  
 
 
 
 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführerin 
 
 

 
 

 
 

 
 


	Ende der Sitzung: 21:10 Uhr

